

# 全省防汛抗旱工作视频调度会议召开

林武作出批示 蓝佛安出席并讲话

本报讯(山西日报记者 张巨峰)6月24日,全省防汛抗旱工作视频调度会议在并召开,深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要指示精神和关于防汛抗旱工作的重要指示批示精神,落实党中央、国务院决策部署,分析我省当前防汛抗旱形势,部署下一阶段工作。省委书记林武作出批示。省委副书记、省长蓝佛安出席并讲话。省委常委、常务副省长张吉福主持。副省长贺天才参加。

林武在批示中强调,防汛抗旱事关人民群众生命财产安全,事关经济社会发展大局。当前全省已进入防汛关键期。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,坚决落实省委、省政府部署要求,坚持人民至上、生命至上,立足防大汛、抗大险、救大灾,以“时时放心不下”的责任感,强化预警预报、防洪调度、巡查排险、转移避险、值班值守等重点工作,做足重要设施安全防护、应急预案完善演练、抢险力量前置调配等应急准备,严格直达基层责任人的“叫应”机制和临灾“关停”等刚性约束,突出抓好河湖

洪水、城市内涝、山洪地质灾害和旱涝急转防范,宁可十防九空,不可失防万一,坚决守住不发生群死群伤事故的底线,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

蓝佛安指出,各级各部门各单位要坚持以人民为中心的发展思想,坚决扛牢防汛抗旱重大政治责任,未雨绸缪、科学谋划,提前做好应急准备,以更高标准、更严要求、更实举措推进各项工作,全面提高灾害防御能力,确保人民群众生命财产安全。

蓝佛安要求,扎实有效做好防汛救灾重点工作,一是建立完善以气象灾害预警为先导的部门应急联动机制,强化预报、预警、预演、预案“四预”措施,密切监测气象、水情雨情变化,滚动开展会商研判,及时启动应急响应,确保监测预报预警到位。二是根据区域性暴雨洪涝灾害预测,统筹抓好黄河大北干流和小北干流重点部位防洪工作,确保黄河山西段安全防汛到位。三是深刻总结去年防汛救灾经验教训,加快排查消除河道隐患,全面做好河道防洪管理,强化河长制作用,常态开展河道堤

防巡查防守,确保汾河等省内重点河流安全防汛到位。四是加强对水库、水电站、淤地坝等重点部位和关键设施的不间断巡查,综合运用拦、分、蓄、滞、排等措施,做好除险加固工作,确保水库淤地坝安全防汛到位。五是针对地质灾害重点区域做好监测预警,强化隐患点巡查监测,狠抓“技防”“人防”“物防”,确保山洪地质灾害安全防范到位。六是强化城市排水设施巡查维护和隐患排查,持续推进海绵城市建设,做好地铁隧道、地下停车场等公共空间隐患排查整治,确保城市内涝安全防范到位。七是加强旅游景区、农家乐等人员聚集地安全管理,排查校舍建筑安全隐患,确保旅游景区和学校安全防汛到位。八是深入实施防洪能力提升工程,持续筑牢防洪工程体系,强化防汛抢险救援队伍建设、防汛抢险物资储备和紧急转移避险工作,念好“撤”“泄”两字要诀,结合汛情变化,及时撤离人员、泄洪排涝,确保防汛应急保障到位。要坚持防汛抗旱两手抓,根据本地水源情况和旱情发展趋势,统筹制定、动态修订细化各类预案,调度好各类水利工程,积极

稳妥提高水库蓄水防旱抗旱能力。合理调配地表水、地下水,统筹安排城乡生活、工业、农业和生态用水。毫不松懈做好农业防灾减灾工作,密切关注农业气候条件和水旱灾害变化,科学安排水利设施灌溉和农田排涝,精心做好农作物田间管理,全力保障秋粮再获丰收。

蓝佛安强调,防汛抗旱是一项系统工程。各级各部门要牢固树立“一盘棋”思想,以“时时放心不下”的责任感,树牢底线思维,加强组织领导,健全省、市、县、乡、村五级贯通的防汛抗旱指挥体系和协调联动机制,全链条压实压紧防汛抗旱责任,严格执行24小时专人值班制度和领导带班机制,不断完善防汛救灾体系,扎实做好防汛抢险抗旱救灾各项工作,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会上,视频连线察看了省消防救援总队太原支队、长治市自然灾害应急救援队防汛备勤及应急演练情况;11市政府、省应急厅、省水利厅、省住建厅、省农业农村厅、省气象局分别作了发言。

各市、县设分会场。

## 高考生可报考优师专项计划

本报讯(记者 张晓丽)6月25日,省招考中心公布了今年优秀教师定向培养计划招生的相关事宜。优师专项计划采取在校学习期间免除学费、免住宿费并补助生活费的方式,为中小学校定向培养一批优秀教师。

优师专项计划分为两类。国家优师专项,由6所教育部部属师范大学面向定向县所在省份,重点招收培养语文、数学、英语等专业师范生;地方优师专项,由山西公费师范生(培养)院校承担地方优师专项培养任务,包括山西师范大学、太原师范学院和忻州师范学院。

报考优师专项计划的考生,实行单列志愿、单独划线,在本科提前批次录取,录取分数原则上不低于招生学校普通类招生所在批次录取控制分数线。

优师专项师范生毕业后,按照协议约定回定向县中小学就业,违约的将追究违约责任,违约记录将归于个人人事档案,纳入社会信用体系。

## 科学家精神宣讲进校园

本报讯(记者 郭蓉)作为“全国科技工作者日”科学家精神进校园系列活动之一,省科协日前在太原市永乐苑阳光双语小学举行了科普宣传系列活动,作为“山西科普宣传教育基地”“全国科技小记者选拔培养基地”,今后省科协将定期在该校举办科普宣传活动,培养青少年的科学精神。

腾空而起的火箭枪、梦幻造型的胡萝卜金字塔、水流柱中悬空的乒乓球……6月23日的科普宣传活动中,同学们纷纷亮出了自己的小发明和小创造,一场场精彩纷呈、趣味横生的“小魔术”释放出耀眼的科学光芒。“同学们,每一位科学家的奋斗过程都是艰辛的,为我们留下的故事和精神却是永恒的。”当日,省科协还邀请了山西大学马克思主义学院青年教师、法学博士何彦霏带来了以“讲科学家故事 弘扬科学家精神”为主题的报告会,一位位科学家博大的家国情怀和不懈探索的精神触动了学生们,让大家既领略了科学家身上卓越的学术思想,也感受到科学家们高尚的道德风范。

## “小红花”插画展亮相钟楼街

本报讯(记者 贾尚志)童年记忆里,小红花是最好的奖励,被定义为美好的代名词。6月25日,新锐艺术家谭阿梨设计的小红花系列插画作品亮相钟楼街,成为游客逛钟楼街的又一看点。

在钟楼街西端,一面9米高的玻璃幕墙墙上,巨大的小红花格外醒目,吸引着过往游人的注意力。这里是艺术家谭阿梨插画展的举办场地。以花卉为主题的艺术作品,遍布300

平方米的空间,时尚、清新、活力的艺术气息扑面而来。

展览以“走走”为主题,展出谭阿梨的四个系列作品,包括小红花贩卖机、花园里、普通生活和GREEN·随机花室。展览内容除绘画作品以外,其余场内装置艺术,均是谭阿梨全新设计的原创作品。在花园里空间,谭阿梨将日常生活中所见到的植物状态展开图形化处理,再提取这些植物的特点创作了

一系列蛋糕图形。在随机花室空间,摄影作品经过模糊处理后,与矢量图形融合,绘制出植物模样,其郁郁葱葱的感觉与热闹的夏天十分相衬。

“送龙城一朵小红花。”策展人尤婧和于璐嘉都是太原女孩,她们这样表达自己的初衷:“将有思想的展览引入太原,为市民休闲生活增添新内容,希望大家到处走走,收获属于自己的小确幸。”

## “四进”加速激活医保电子凭证

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)为提高医保电子凭证的知晓率和使用率,助力提升医保服务信息化、便捷化水平,连日来,杏花岭区医疗保障局引深医保电子凭证集中宣传“进乡村、进社区、进企业、进机关”四进活动,让“互联网+医保”走进千家万户。

杏花岭区依托社区网格服务优势,网格员把医保电子凭证注册和使用教

程发到网格群中,展开多方位宣传。对于不会注册使用的居民,网格员入户帮助激活,并指导如何使用电子医保码就医、购药,耐心解答居民的问题。

该区医疗保障局的工作人员还深入村庄和企业,向村民和职工详细讲解医保电子凭证的好处,以及激活步骤和使用方法,并发放了医保电子凭证宣传资料,解答了大家关心的各种问题。

在进机关活动中,相关工作人员除了在社保群内转发相关视频外,还号召广大机关干部和职工,动员家人主动激活并使用医保电子凭证,助力实现无卡结算的便捷就医方式,达到以点带面的效果。

据介绍,下一步该区将持续创新宣传方式、拓宽思路,营造“人人知晓、人人参与、人人支持”的医保电子凭证推广应用氛围。



6月25日,桃南一社区在碑林公园开展“欢乐消暑泼水节”活动,孩子们拿着水枪、水盆,快乐地享受夏日清凉。  
米国伟 摄

